Kénguru'97

JUUNIOR B C

1. Ristkiiliku ACFE pikema kiilje pikkus on ~/2 , lilhema kiilje F
pikkus on g Pindalaon /2 - % =1. A D
Seda, et ristkiiliku pindala on vordne ruudu pindalaga on né#ha E
jooniselt.

2. Kui auto suundub viljakule mddda ihesuunalist teed, siis véljakult vélja sditmiseks
on tal 4 vdimalust. Kui auto suundub viljakule médda kahesuunalist teed, siis
véljakult vélja sditmiseks on tal 3 voimalust. Kokku on vdimalusi viljaku labimiseks
2-4+4.-3=20.

3.Joonisel on ristiga margitud need kolm ruutu, mis tuleks mustaks
vérvida, et joonis oleks oma keskpunkti suhtes siimmeetriline.

| + +

4. \/F _ (2100) 2 2’50

5. Tennispalli diameeter on 10 cm. Veepinnaga risti olevast
diameetrist jddb 8-sentimeetrine osa vee alla.

Jarelikult saab vee alla jddvasse ossa joonestada kera, mille
maksimaalne raadius on 4 cm..

6. Iga kaks ldikuvat sirget on voimalik paigutada nii, et tekiks 4
tdisnurka. Kahekiimnest sirgest saab ristuvaid sirgete paare
moodustada 10. Seega tekkivate tdisnurkade maksimaalne arv
on 10 -4 =40.

7. Kolmnurga vilisnurk on vOrdne temaga mitte kOrvuti asetsevate sisenurkade
summaga. Antud juhul 2x + 5 # x + 1 + x - 1. Jéarelikult sellist kolmnurka ei
eksisteeri.

8. Murdjooned DBA, DCA ja DEA on vdrdsete pikkustega ning murdjoonest DGBA
lithemad. Jarelikult neist kolmest tikski ei sobi vastuseks. Murdjoon DFA on lithem
kui DGBA. Jérelikult antud murdjoontest on lithim DFA.

9. Olgu 999222 =c¢,siisa=c*jab=(c-1)(ctl)=c’—1.Seegab=a—ljaa=b+ 1.

10. x*+xy=0 =y 74 <=0
x(x+y)=0
x=0

X=-Yy X




11. Vaatleme lipust lihte neljandikku. Jaotame selle
neljaks osapindalaks a, b, c ja d . Saame, et b =2a ja
c =2d, sest vastavate kolmnurkade korgused on
vordsed, aga valget vdarvi kolmnurkade alused on

poole lithemad kui mustade omad. Seega valgeks b ¢
vérvitud pindala suhe mustaks vérvitud pindalasse |12
onl:2.
12. n+1l1 _ n+7+4 14 4

n+7 n+7 n+7
Avaldise vdirtuseks on tdisarv kui . on tdisarv. Voimalikud variandid on:
nt+7=4;n+7=-4;n+7=2;n+7=-2;n+7=1;n+7=-1.

n+11 ..
- vaartuseks téisarv.

Seega kuue tédisarvulise n vairtuse korral on avaldise
n+

13. Viide "Igal Marsi elanikul on kaks pead" osutus valeks. Jdrelikult leidub
vihemalt iiks selline Marsi elanik, kellel ei ole kahte pead. Jarelikult kehtib vdide "on
olemas Marsi elanik, kellel on kas 1 voi rohkem kui 2 pead".

14. Rombi kiilje pikkus on pool ristkiiliku diagonaalist, mis on
vordne ringi diameetriga. Rombi kiilje pikkus on seega 3 cm ja
imbermdot 4 - 3 =12 cm.

15. 45.5‘3 - ( 22)5_510_53 _ 210_510.53 _ 1010_53
10'0 on uheteistkiimnekohaline arv

5 on kolmekohaline arv
Nende arvude korrutis on kolmeteistkiimnekohaline.

16. Vérratuste ahelast ndeme, et g' < g°, jarelikulta = 0ja — 1<a<I.
Kuna g'>0jag >0,siis0<y<1I.

Arvu x jaoks saame tingimuse —1 < x < 1. Saadud tingimusi arvestades sobib

. 1
vastuseks variant, kusx =0,y =5

17. Joonisel toodud kahest sellisest kujundist saab kokku panna kuubi, mille
modtmed on 2x2x2. Neist omakorda saame teha kuupe, mille servapikkused on
paarisarvud. Jérelikult ei saa neist kujunditest kokku panna kuupi, mille modtmed on
9x9x9.

18. Tahistades reas puuduvad kolm arvu vastavalt 2 ;a; b ; c; 500. Arvestades, et
iga arv alates kolmandast on talle eelneva kahe arvu korrutis, saame b = 2a; ¢ =ab
ja bc =500. Milledest 2a - 2a®> =500 ja a =5. Puuduvad arvud on 5, 10, 50 ja nende
korrutison 5 - 10 - 50 =2500.



19. Kiimme korda vanem kui praegu olen ma siis, kui mul on vanust 10m. Aastaarvu
leidmiseks tuleb silinniaastale liita 10m. See on 1997 —m + 10m = 1997 + 9m.

20. Vodimalikud ruudud, millede pool pindalast oleks must ja pool valge, on
modtmetega 2x2; 4x4; 6x6 ja 8x8. Sobivaid 2x2 ruute on 13, 4x4 ruute 9, 6x6 ruute
5 ja 8x8 ruute on 1. Kokku on joonisel 28 erinevat ruutu, mille pool pindalast on
musta ja pool valget vérvi.

1231231123112 |1
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21. Vodimalike moodustuvate ruutude tilemisse vasakusse 123fi23fi23fi2 |
.. eqe . 4 4

ruutu on kirjutatud ruudu kiilje pikkuseks olev viikeste EEI BRI (EX) [El b

ruutude arv. Kokku moodustub ruute 55 .

12 112 12 112 |1

22. Sobiva vastuse leidmiseks vaatleme vastusevariante. [ O R O L
Kui f(x) =—4x + 1, siis f(f(x)) =—4(—4x+ 1) + 1 = 16x + 3,
mis ei sobi vastuseks. Kontrollides pakutud véimalusi leiame, et juhul kui
f(x)=—2x+ 3, siis f(f(x))=—2(—-2x+3)+3 =4x-3.

23. Kokkupandud ruudus peab viikeste ruutude arv olema mdne
naturaalarvu ruut. Kujundid A, B, C, D ja E koosnevad vastavalt 4,
5, 6, 7 ja 8-st viiksest ruudust. Kokku on kujundites ruute 30.
Voimalik on moodustada ruut, milles on 25 viikest ruutu. Sel juhul
jadks kasutamata kujund B. Kujundite voimalik paigutus on joonisel.

24. Suurima pindalaga on vdrdhaarne kolmnurk kiiljepikkustega 1, 3 ja 3.

. . . . . 1 35
Kui kiiljele pikkusega 1 tdmmata kdrgus h, siis selle pikkus on h =,/9- i g
v
Kolmnurga pindala S = 22 = g

25. Viljaspool aeda oleva territooriumi pindala koosneb
kolmest ristkiilikust modtmetega 2x16; 2x12 ja 2x20 ning
kolmest sektorist, mis kokku moodustavad tdisringi
raadiusega 2. Seega saab kaelkirjak véljastpoolt aeda siitia
rohtu alalt, mille pindala on

2-(16+ 12 +20)+ 4n =108, 56 m". -

26. Kuna m on paaritu arv, siis m+1 on paarisarv ja jirelikult ka liidetavad (m+1)* ja
n(m+1) on mdlemad alati paarisarvud. Kahe paarisarvu summa on aga alati paarisarv.



27. Viimasena mirgitud punkt peab 13igu AB esimese kdiguga
jaotama suhtes 5 : 11. Jarelikult 16ik ABon 16 A margitav punklts
tihikut ja viimasena méargitud punkt asub {ihest ‘ B
otspunktist 5 iihiku kaugusel. T#histades Z;;Tgaiizvkgfnuﬁa
16igul ka esimese kdiguga mérgitava punkti,

on lihtsam ndha, kuhu tuleks teha vahepealsed A
kdigud. Neljanda kdiguga on véimalik mérkida o
punkt, mis jaotab 16igu AB suhtes 5 : 11.
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28. Fikseerime arvteljel arvu x ja mérgime sellele

teljele ka iilejddnud arvude véimalikud asukohad, o o ¢ x o . . =
arvestades, et y paikneb arvust x {iihe iihiku t 2t 2 t 7t
kaugusel, arv z paikneb arvust y {iihe thiku

kaugusel ja arv t paikneb arvust z {iihe {hiku

kaugusel. Arvteljelt on ndha, et arvude x ja t

vadrtused el saa olla vordsed, ehk x —t ei saa olla 0.

29. | | |x|-1-a|=4
) d4+a+1, kui a>-4
4+a, kui a>-4 2) -4—a+1, kui a>-4 jaa<3
o -1 = IR
—4+a, kui a=4 3) 4+a+1, kui a>4
4y d—a+1, kui a>4 jaa<5s

Saadud tingimustest teine ja neljas on vastuolulised.

Vaadeldes niitid vastusevariantides olevaid a vaartusi, leiame, et kui a = -3, siis el saa
olla viit lahendit, sest tdidetud on vaid esimene ja teine tingimus. Kui a=5, siis on
tdidetud tingimused 1), 3) ja 4). Tingimustest 1) ja 3) saame kummastki kaks lahendit
ja tingimusest 4) iihe. Seega 5 lahendit on vorrandil juhul kui a = 5.

30. Virvitud pindala leidmiseks tuleb kolmnurga ABC pindalast lahutada sektorite
pindalad.

Kolmnurga pindala arvutamiseks leiame kdrguse CR. CR=vAC” — AR* = 34/3 .
6-3-3

ABC 2

S

=943, Ringjooned eraldavad kolmnurgast kolm 60°-st sektorit.

2

9 9
Nende pindala kokku on : 3 % = 77[ . Vérvitud osa pindala 93 — 77[ = 9(\/5 - %) .



